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Volby 2

Malokdo z nas si uvédomuje, Ze konecné vysledky voleb jsou ovlivnény nejenom poctem
odevzdanych hlasu jednotlivym kandidatim (stranam), ale i zplsobem, jak se z odevzdanych
hlast ur¢i celkovy vitéz. Dostdvame se na pole takzvané volebni matematiky, ktera zasadnim
zpGsobem ovliviiuje chod kazdé demokratické spole¢nosti. © Video odkaz

Pfi volbé organu s vice Cleny se obvykle pouziva volebni systém takzvaného pomérného
zastoupeni (v CR je to napfiklad pfi volbé& &lent Poslanecké snémovny). Pfi stanoveni
poctu poslancu pro jednotlivé strany, v zavislosti na poctu odevzdanych hlasu, vstupuje do
volebniho procesu matematika. NejCastéji se pouzivaji bud metody volebniho délitele
(uloha 1, 2), nebo volebniho kvocientu (Uloha 3). V uloze 2 je ukazka, jaky vliv na celkovy
vysledek voleb mlze mit vytvareni prfedvolebnich koalic.

1. Pfi metodé volebniho délitele se odevzdané hlasy pro jednotlivé strany postupné déli
danymi Cisly. Tim pro kazdou stranu vznikne klesajici posloupnost Cisel. VSechna tato Cisla
pro v8echny strany se sefadi podle velikosti od nejvétSiho po nejmensi. Prvniho poslance
nejvyssim Cislem, a tak dale. Uvazujte nasledujici po¢ty odevzdanych hlasl pro kazdou z
pétice stran:

strana

Zluta oranzova | éervena | modra céerna
\ ziskanych hlast 41 000 27 000 19 000 16 000 12 000

Predpokladejme, Zze celkem potfebujeme zvolit devét poslancu. Urlete, kolik jich bude mit
kazda strana, pokud budeme délit fadou Cisel a) 1, 2, 3, 4, 5 ... (d'"Hondtova metoda),

b) 1,3,5,7,9 ... (Sainte-Lagué metoda),
c) 2,3,4,5,6 ... (Imperiali metoda).
d) Jednotlivé metody navzajem porovnejte.

2. UvaZujte modifikaci pfikladu 1a, kdy strany ¢ervena a ¢erna budou kandidovat spole¢né
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(pFedvolebni koalice) a ziskaji jen prosty soucet, to znamena 31 000 hlasl. Volby tedy
dopadnou takto:

strana
Zluta oranzova koalice Cervena- | modra
c¢erna
| ziskanych hlast | 41 000 27 000 31 000 16 000

a) Kolik poslancl celkem ziska koalice stran ¢ervena-Cerna?
b) Porovnejte s vysledky 1a.
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3. P¥i pouziti principu volebniho kvocientu nejprve stanovime Cisla:

H — celkovy pocet hlasu odevzdany ve volbach

M — celkovy pocet volenych poslancu

Q — volebni Cislo (pocet hlasl pfipadajicich na jednoho poslance)
PocCet hlasl, ktery ziska kazda ze stran, vydélime Cislem Q a zaokrouhlime dolG na
nejblizSi celé Cislo. Tim dostaneme pocet poslanci zvolenych za danou stranu v
takzvaném prvnim skrutiniu. PFi nezvoleni pozadovaného poctu poslancti v prvnim
skrutiniu se zbyvajici poslanci stanovuji v takzvaném druhém skrutiniu.

Uvazujte volebni vysledky z pfikladu 1, kdy volime devét poslancl. Vyplite nasledujici
tabulku, pro prvni skrutinium

hlasy pro hlasy/Q pocet zvolenych
stranu poslancu
Zluta 41 000

oranzova | 27 000
cervena 19 000
modra 16 000
cerna 12 000

pokud je
H
a) volebni Cislo Q = _ , takzvana Hareova metoda,

M
H

b) volebni &islo Q =, takzvana Hagenbach-Bischoffova metoda. m+1
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